

扎根于群众,理论才有生命力

李君如

2007年01月29日08:47

【字号 大 中 小】【留言】【论坛】【打印】【关闭】

×

新的时代呼唤新的理论,新的时代同样呼唤高水平的理论宣讲。中共北京市委讲师团"宣讲家"网站上的专栏"市民理论学校"的系列讲座,通过实实在在的事例、生动朴实的话语,回答了广大网民、市民关心的问题,受到他们的欢迎。基层反映说,这些讲座"管用"、"解渴"。我看了这些讲座,也深有同感。

一是定位好。这些讲座是以 阐述党的理论和路线方针政策为

主要内容的。这样的内容,是理论界关心的,也是群众关心的。理论只有扎根于群众才有生命力。人民群众所关心的问题本质上是实践中的重大问题在人们头脑中的反映,尤其是对新事物、新情况、新问题的反映。改革开放以来,对如何面对广大群众做好理论宣传这一重大课题,我们一直努力进行探索和改进。迄今为止,虽然取得了许多成功的经验,但与实践的要求相比,还远远不够。因此,我很看重中共北京市委讲师团举办的"市民理论学校"的经验和做法,认为有加以推介的必要。

二是问题把握好。群众理论宣传的难点在于,各类群众有各类问题,众口难调。如何选准群众关心的共同问题,是搞好群众理论宣传工作必须研究的问题。"市民理论学校"的讲座具有较强的说服力,就在于讲题具有较强的针对性。当前,我国处在社会转型、经济转轨、结构转换、体制创新的新时期,社会热点、难点问题很多,什么样的热点难点问题应当为宣传的重点?各种不同特点的宣传媒体都有各自的把握。"市民理论学校"的把握是:借助于首都专家学者云集的强大优势,选择市民、村民最关心的问题进行讲解。为了掌握这些问题,中共北京市委讲师团每年都深入到社区、农村、企业、学校、来京务工人员中座谈、走访、搞问卷调查并整理出内容翔实的调查报告,看后令我感动。

我观看了"市民理论学校"关于推进和谐社区建设、新农村建设、树立正确的荣辱观、物权法以及破除迷信等专题后,有两个深刻的印象:一是讲课人把中央的有关精神讲得很全面、很透彻,使群众了然于心;二是联系实际,很准确,对社会上存在的不良倾向和问题进行旗帜鲜明的分析和评判,决不消极地迎合群众,而是努力加强思想引领,从正面帮助群众正确认识现象与本质、局部与全局、个人与集体、眼前利益与长远利益、光荣与耻辱之间的关系,以及社会上存在的腐败现象和分配不公等焦点问题,引导群众树立正确的世界观、人生观和价值观,增强建设中国特色社会主义的信心。

三是形式好。难能可贵的是, "市民理论学校"还在宣讲方式上实现了创新。他们改变

24小时排行

- 1 【新语新论】"十二五"的目
- 2 杨宜勇: 既要增加收入,也是
- 3 当前公务员管理现状调查
- 4 刘尚希:世界经济两种趋势
- 5 俄罗斯历史为何被篡改
- 6 人民内部矛盾并非仅是利益门
- 7 积极稳健 审慎灵活
- 8 辜胜阻:治理成因复杂的通用
- 9 关于当前天津市交通问题的是
- 10 人民日报社论:紧紧围绕主题

一般报告会、讲座"我说你听,我打你通"、"居高临下,照本宣科"的宣讲方式,进一步适应以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观的要求,在宣讲中尊重差异、平等交流、民主讨论,听众问什么报告人就谈什么,坚持以理服人、以情感人,用群众易于理解的鲜活语言,生动活泼地阐释党的路线方针政策,做到春风化雨,润物无声。"市民理论学校"做到了这一点,也取得了不少成功的经验。我注意到在葛晨虹教授讲课时,现场听众几乎都举手发问,会场气氛十分活跃,人们听得津津有味。从许多讲座的内容看,也都充满了知识性、趣味性,引人入胜。使我更受启发的是,多场讲座都采用以小见大、由近及远、从浅入深的巧妙说理艺术,把问题说得明明白白,使人不能不信服。比如,从养猫养狗讲到邻里关系,再上升到社区和谐、社会和谐;从随地吐痰讲到生活习惯,再上升到文明素质的养成和在2008年奥运会中北京人应当展示的良好形象;从做一名合格的学生家长讲到市民的政治思想素质,从身体健康讲到心理健康、道德健康等。(作者系中央党校副校长)

来源: 《北京日报》

(责任编辑:李静)

在线K歌,歌词同步显示,超高速下载,无限畅听

今日理论版:积极建设生态文明

- 田 路甬祥: 进一步明晰科技发展的着力点 [24日]
- ⊞ 维护社会主义法制的统一、尊严、权威 [24日]
- 由 企业型大学与高职院校的"四化"策略 [24日]
- ⊞ 高校教职工思想政治教育的制度属性 [24日]
- 落实科学发展观 建设文化大中原 [24日]
- 田 坚持统筹兼顾 促进协调发展 [24日]
- ⊞ 深化分配制度改革应形成共识「24日]
- Ⅲ 正确理解"宽严相济"的科学内涵 [24日]
- 迚 迟福林:对实行大部门体制的几点看法[24日]
- ⊞ 落实科学发展观要有清醒的价值自觉 [24日]
- 科学发展观与社会主义市场经济的依存机理 [24日]
- ⊞ 论民族院校在构建和谐民族关系中的价值功能 [24日]

权威访谈

- · 直面社会热点展现理论魅力
- · 全面加强领导干部作风建设
- · 整合资源推进远程教育发展
- · 高度重视切实做好民族工作
- · 干部作风建设的重要举措
- 发展马克思主义新闻观
- · 保护知识产权促进科技创新
- · 国有资产法千呼万唤快出来
- · 经济全球化与制海权
- · 推动和谐学术生态建设

更多》》》

相关专题

· 李君如专栏

相关新闻:

- · 首个统战理论与实践研究中心在西安成立 2007年01月28日
- · 人文社会科学前沿扫描之二:项目评估理论和方法研究 2007年01月25日
- · 现代化作战理论需不断创新 2007年01月25日
- · 中宣部理论局副局长张磊:不断提高党委中心组学习水平 2007年01月25日
- . 迪尔卡姆的社会团结理论 2007年01月22日
- · 郑必坚同志的理论思维特点 2007年01月22日
- 马克思主义理论研究和建设工程召开理论研讨会 2007年01月20日
- . 改革向深层挺进需要孜孜不倦的理论探索 2007年01月20日

打印文本	我要纠错	查看留言	强国社区	给编辑写信	E-mail推荐	Go	
U88连锁	加盟网						
请注意: 1. 遵守中华人民共和国有关法律、法规, 尊重网				_ , _ ,	Not Found		
上道德,承担一切因您的行为而直接或间接引起 的法律责任。				The reque	The requested URL /post_2006.php was not found on this server.		

2. 人民网拥有管理笔名和留言的一切权力。3. 您在人民网留言板发表的言论,人民网有权在

4. 如您对管理有意见请向留言板管理员或人民日

网站内转载或引用。

报网络中心反映。

镜像: 日本 教育网 科技网 E-mail:info@peopledaily.com.cn 新闻线索:rm@peopledaily.com.cn

人民日报社概况 | 关于人民网 | 招聘英才 | 帮助中心 | 广告服务 | 合作加盟 | 网站声明 | 网站律师 | 联系我们 | ENGLISH 京ICP证000006号 | 网上传播视听节目许可证(0104065)| 京朝工商广字第0394号

人民网版权所有,未经书面授权禁止使用 Copyright® 1997-2007 by www.people.com.cn. all rights reserved

